



Scînteia tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XVIII, seria II nr. 4177

6 PAGINI — 30 BANI

Vineri 19 octombrie 1962

VIZITA SOLILOR POPORULUI ROMÂN ÎN INDIA

DELHI 18 — Trimisul special Agerpres, Ion Gălățanu, transmite: Joi după-amiază, la Fortul Roșu din Delhi a avut loc o mare adunare cetățenească cu prilejul vizitei în India a tovarășilor Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ion Gheorghe Maurer și Corneliu Mănescu.

Primarul orașului Delhi a deschis adunarea cetățenească printr-o scurtă cuvîntare. El a rugat pe înalții oaspeți români să primească în semn de amintire daruri lucrate de meșteșugari indieni. Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a mulțumit pentru frumoasele daruri.

Intimpinat cu aplauze a luat cuvîntul tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Cuvîntarea sa, tradusă în limba hindă, a fost ascultată cu mult interes de mii de oameni prezenți la adunare. Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a rostit ultimele cuvinte ale cuvîntării sale în limba hindă.

A luat apoi cuvîntul primul ministru Jawaharlal Nehru. Cele două cuvîntări au fost subliniate în repetate rînduri de aplauze puternice ale participanților la adunare. În încheierea adunării s-au întonat din nou imnurile de stat ale celor două țări. Manifestarea de la Fortul Roșu a constituit o expresie a prieteniei sincere dintre popoarele indian și român. După adunarea cetățenească, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ion Gheorghe Maurer și Corneliu Mănescu, însoțiți de primul ministru Nehru, au vizitat Fortul Roșu.

In pag. a 5-a

Banchet oferit în cinstea oaspeților români



Tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej și Ion Gheorghe Maurer înfrîindu-se cu președintele Indiei, dr. Radhakrishnan.

Citiți

- In pag. a II-a
 - Alegeri în organizațiile de bază U.T.M.
 - Cel micl au nevoie de o literatură mare (I)
 - O poveste cu instrumente și cu... cîntec (foileton)
- In pag. a III-a
 - STINȚĂ
 - Unele probleme ale învățămîntului medical universitar de acad. ȘT. MIL-CU
- In pag. a IV-a
 - „Febre” de H. Lovinescu (Cronică dramatică)
 - De la tineri adunate

CU PLANUL ANUAL ÎNDEPLINIT

Din sectoarele aparținînd exploatareii miniere Rovinari, regiunea Oltena, au fost extrase ultimele cantități de lignit prezente în planul anual. Cea mai mare parte a sporului de producție, care a permis îndeplinirea planului anual cu aproape două luni și jumătate mai devreme a fost obținută pe seama ridicării productivității mun-

cii. Buna organizare a muncii în exploatarea și folosirea din plin a capacității utilajelor de escavare și transport, au determinat depășirea cu 8,2 la sută a productivității planificate pe primele trei trimestre din acest an. Cărbunele expediat întreprinderilor beneficiare a fost de calitate bună, conținutul de cenușă al lignitului fiind mai

Utilaj bine îngrijit — producție de oțel sporită

Cuptoarele, macaralele și mașinile de șarjă, ansamblurile de turnare — iată agregatele și utilajele cu ajutorul cărora colectivul Oțelăriei Martin nr. 2 din Combinatul siderurgic Hunedoara plămîdește oțelul. De pricepere și atenția cu care știe să le mențină, să le exploateze și să le întrețină, depinde în mare măsură durata lor de funcționare și implicit producția de metal realizată. De acest lucru depinde în bună parte și productivitatea muncii.

La Berghia, Voiniceni, Neaua, Acățari și alte comune însă, viteză zilnică de lucru este mult prea mică. Planul gospodăriei colective „23 August” din Acățari prevede în sămîntărea în toamna aceasta a unei suprafețe de 380 de hectare, în timp ce în celelalte comune din regiune se lucrează în proporție de 20-30 la sută.

Și nu numai alți, intervine în discuție primul tovarăș, Stoica Alexandru de la scelăși cuptor. Mestruul III erau planificate 11 reparații la vatră. Ele însă au fost reduse prin pricepere și grija de buni gospodari a oțelărilor la numai 5 reparații, ceea ce a condus, bineînțeles, la elaborarea unei cantități de 900 de tone de oțel în afara planului.

S-a constatat că după evacuarea șarjei vatra fierbinte a cuptorului, venind în contact cu atmosfera, se oxidează repede, ceea ce îi scade din durabilitate. Pentru a combate acest fenomen, brigăzile de la cuptorul nostru introduc imediat după evacuarea șarjei în strat de minereu de fier pe vatră care o ferește complet de oxidare.

La panoul de onoare TINERI COLECTIVISTI FRUNTAȘI



„E mică, da-i foarte harnică” — spun colectivștii din comuna Furculești, raionul Alexandria, ori de câte ori vine vorba despre utemista ELENA D. CIȚA. Anul acesta gospodăria colectivă și-a dezvoltat mult ferma de păsări. A fost nevoie de mai mulți îngrijitori, Elena a cerut să lucreze aici. A crescut, în două serii, 1.600 de pui. Și n-a avut nici o mortalitate. Grijuțele față de averea obștească, a drămuț întotdeauna cu pricepere rațiile de hrană pentru „protejații” ei. Le-a dat cit trebuie, pentru că altfel n-ar fi putut să-i scoată la peste un kilogram la vîrsta de trei luni, dar a economisit furaje mai scumpe, înlocuindu-le cu resturi de la grădina de zarzavat, cu gozuri etc.

Așa procedează un utemist



Acum trei ani cînd a lua ființă gospodăria colectivă „23 August” din Calafindești, raionul Rădăuți, utemistul GHEORGHE CIOBANU avea 16 ani. A cerut să lucreze în brigada de construcții. Organizația de bază U.T.M. l-a recomandat consiliului de conducere și dorința i-a fost îndeplinită. Sub îndrumarea meșterilor mai în vîrstă, a învățat meseria pe care a îndrăgît-o — dulgheria. Și de atunci n-a fost construcție în gospodăria colectivă la care să nu lucreze cu toată pasiunea.

Cea mai înaltă cinste



Tînărul DUMITRU ANGHELACHE a îndrăgît mult meseria pe care și-a ales-o. Este unul din îngrijitorii de animale fruntași. Toți colectivștii din comuna Vadul Săpat, regiunea Ploiești îl prețuiesc pentru dragostea cu care muncește, pentru rezultatele bune pe care le obține în producție. Prezența permanentă la muncă, respectarea programului de grajd, furajarea rațională a animalelor sînt pentru el legi de la care nu se abate niciodată. Astfel se explică succesele lui. Pînă la 1 octombrie a obținut cite 2.000 de litri de lapte de la ficcare vacă furajată, adică alt cit prevede planul pentru întregul an.

RAIDUL NOSTRU

Ne aflăm aproape de sfîrșitul epocii optime în care, potrivit recomandărilor Consiliului Superior al Agriculturii, trebuie terminate în sămîntările de toamnă. În unele regiuni din sudul țării această lucrare se apropie de sfîrșit. În Maramureș, Cluj, Mureș-Autonomă, Maghiară, Crișana și alte regiuni din zona în care sămîntatul trebuia terminat mai devreme sînt însă serioase rămîineri în urmă.

SĂ TERMINĂM ÎNSĂMÎNTĂRILE ÎN EPOCA OPTIMĂ!

Ne aflăm aproape de sfîrșitul epocii optime în care, potrivit recomandărilor Consiliului Superior al Agriculturii, trebuie terminate în sămîntările de toamnă. În unele regiuni din sudul țării această lucrare se apropie de sfîrșit. În Maramureș, Cluj, Mureș-Autonomă, Maghiară, Crișana și alte regiuni din zona în care sămîntatul trebuia terminat mai devreme sînt însă serioase rămîineri în urmă.



Condițiile de studiu și viață ale studenților sînt din ce în ce mai bune. Noi cămine moderne cu camere spațioase, cantine frumoase stau la dispoziția studenților. În fotografie: vedere generală a complexului studențesc din Iași.

ING. MAXIM BUNN
ING. PETRU DAN
LAL ROMULUS
correspondentul
„Scînteii tineretului”
pentru regiunea
Hunedoara

240 de noi blocuri din panouri prefabricate la Bacău

Construcția blocurilor din panouri mari, metodă industrială de mare productivitate își dovedește zi de zi eficacitatea. La Bacău, constructorii Trustului regional au terminat zilele acestea montarea unui bloc cu 40 de apartamente în numai 18 zile. Cu acesta, numărul apartamentelor construite de la începutul anului în Bacău din panouri mari prefabricate a ajuns la 240.

COMUNICAT

În cea de-a doua decadă a lunii octombrie, pe teritoriul de sud-est al Republicii Populare Romine, au avut loc aplicații militare la care, în baza planului de pregătire a Forțelor Armate ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia, au luat parte unități de diferite arme din Forțele Armate ale Republicii Populare Romine, Unității Republicilor Sovietice Socialiste și Republicii Populare Bulgare.

MAI PRIETENII

Prietenilor dragi

In cadrul Lunii prieteniei romino-sovietice cei 22 de studenți ai grupului III din anul III — Facultatea de geologie tehnică de la Institutul de petrol, gaze și geologie — București, au transmis studenților sovietici, urări de noi succese în construirea comunismului și urări de sănătate, prin intermediul unei scrisori expediate redacției romine din cadrul Radioteleviziunii centrale de la Moscova.

Noi simțem recunoștința noastră față de experiența în învățământul nostru, față de cunoștințele noastre din anul 1948—1950, după înființarea Institutului, profesori sovietici au predat cursuri și și-au împărtășit experiența lor. Noi, viitorii ingineri geologi, folosim curent cursuri și lucrări traduse din limba rusă, mulți colegi își efectuează practica de producție în Uniunea Sovietică.

Învățământul nostru superior se dezvoltă, sub conducerea partidului, pe baze științifice folosind din plin bogata experiență a învățământului sovietic.

A. CONSTANTIN student

Să terminăm în sămânțările în epoca optimă!

(Urmare din pag. 1)

hectare. Din acestea însă, până la 15 octombrie fuseseră în sămânțate 130, din care cu grâu abia 48, cu toate că în zona respectivă această lucrare trebuia să fie de acum terminată. Aici rămânerea în urmă la în sămânțări este explicabilă dacă ținem seama de faptul că recoltarea sticlei de zahăr și a porumbului (culturi după care urmează grâul) se desfășoară foarte încet. Din cauză că terenul nu este eliberat, din cele șapte tractoare repartizate gospodăriei, doar două lucrează la arături, restul fiind folosite la diferite transporturi.

Zilele acestea sînt hotărîtoare pentru terminarea în sămânțării. De aceea se impune urgentarea tuturor lucrărilor din câmp.

Intirzierile despre care am amintit se datoresc în primul rînd faptului că suprafețele mari nu sînt eliberate de culturile de toamnă. De aici rezultă că un însemnat număr de brațe de muncă și de atele trebuie îndreptat acum la recoltări. Acolo unde mijloacele de transport nu sînt suficiente, este bine să se scoată cocenii la marginea taranelor pentru ca tractoarele să intre la arat.

Organizațiile de bază U.T.M. din G.A.C. pot da un prețios sprijin în această acțiune, mobilizînd un mare număr de tineri la recoltat, tăiat cocenii și transportat.

Pentru ca viteza zilnică de lucru la arături să fie în continuă creștere, este necesar să se folosească întreaga capacitate a tractoarelor; mecanizatorii din schimburi de noapte să se străduiască să ajungă la nivelul celor din

Manifestări culturale

Un numeros auditoriu a urmărit la Casa prieteniei romino-sovietice A.R.L.U.S. din BUCUREȘTI conferința „Dezvoltarea complexă a sistemului transporturilor în U.R.S.S.”, ținută de M. Mihăiță, adjunct al ministrului transporturilor și telecomunicațiilor.

Sute de muncitori, ingineri și tehnicieni au participat joi, în sala de festivități a Combinatului siderurgic HUNEDOARA la simpozionul „Trăim în era cosmică”, după care a fost vizionat filmul artistic sovietic „Din nou spre stele”.

Casa de cultură a sindicatelor din CRAIOVA a găzduit joi numeroși oameni ai muncii care au participat la seara de poezie „Majakovski, poetul revoluției. Artiștii ai Teatrului Național din Craiova

s-au întâlnit cu muncitorii, inginerii și tehnicienii din numeroase întreprinderi din localitate, cărora le-au vorbit despre piesa „Liubov Iarovaia”, a cărei premieră va avea loc în curînd. La conferințele, simpoziioanele și seriile literare consacrate prieteniei romino-sovietice au participat zeci de mii de oameni ai muncii din regiunea Oltenia.

„Siberia azi” — a fost tema conferinței prezentate joi la Casa prieteniei romino-sovietice A.R.L.U.S. din CLUJ de către conf. univ. S. Alexandru.

Manifestările în cadrul Lunii prieteniei romino-sovietice au mai avut loc, de asemenea, la ORĂȘTE, SINAIA, BUSTENI și în alte localități din țară.

(Agerpres)

INFORMAȚII

Joi dimineața a sosit în Capitală o delegație a Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică condusă de V. I. Frohovor, secretar C.C.S., care va face o vizită în țara noastră la invitația Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. Romînia.

Joi seara a sosit în Capitală o misiune de bunăvoință a Republicii Federale Camerun, condusă de Ferdinand Ovono, ministru plenipotențiar, pentru a duce tratative

economice și culturale cu țara noastră.

Intre 12 și 13 octombrie, A. C. Normann, ministrul pescuitului din Danemarca, a făcut o vizită în țara noastră.

(Agerpres)

Solemnitatea înmînării unor decorații

Joi la amiază la Palatul Marii Adunări Naționale a avut loc solemnitatea înmînării unor decorații.

Au participat tovarășii Avram Bunacu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Grigore Geamănuș, secretarul Consiliului de Stat, Aurel Dumă, președintele Uniunii pentru Cultură Fizică și Sport, Petre Pătrușaru, director general al T.A.R.O.M.

Pentru rezultatele obținute și pentru abnegația de care au dat dovadă în anumite condiții de zbor a fost înmînat „Ordinul Muncii” cl. I tov. Virgil Georgescu și cl. II tov. Virgil Georgescu și cl. III tov. Virgil Georgescu și cl. III-a. „Ordinul Muncii” cl. II tov. Boris Ferderber, Emilian Rotaru, Constantin Grivei și Halabalmă Simion; „Ordinul Muncii” cl. III tov. Mircea Trandafir, Gh. Manolache, Augustin Rodina, Petre Stoian, Gh. Beju și Constantin Constantin.

Pentru contribuția adusă la obținerea titlului de campioană mondială la handbal feminin în șapte, cu ocazia campionatului mondial desfășurat în R. P. Romînia în anul 1962, au fost înmînate „Ordinul Muncii” cl. I tov. Irina Hector, Iozefina Ștefănescu și Ana Boțan; „Ordinul Muncii” cl. II tov. Maria Constantinescu, Antoaneta Oțelea, Aurora Leonte și Victoria Dumitrescu; „Ordinul Muncii” cl. III tov. Elena Borcea, Constanța Dumitrescu, Iuliana Nucu, Ghermănescu I. Kunst, Eugen Trofin.

Pentru contribuția adusă la obținerea titlului de campioană mondială la handbal feminin în șapte, cu ocazia campionatului mondial desfășurat în R. P. Romînia în anul 1962, au fost înmînate „Medalia Muncii” unui număr de tovarăși.

Tovarășii Avram Bunacu, a felicitat călduros pe cei decorați urîndu-le noi succese în activitatea viitoare.

În numele celor distinși au mulțumit Dumitru Georgescu și Iozefina Ștefănescu.

(Agerpres)

Primirea de către vicepreședintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romînie, Petre Borilă, a ministrului pescuitului din Danemarca

Joi la amiază, vicepreședintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romînie, Petre Borilă, a primit la Consiliul de Miniștri pe A. C. Normann, ministrul pescuitului din Danemarca, care a făcut o vizită în țara noastră.

Au participat Janos Fazekas, ministrul industriei alimentare și C. Neculau, secretar al Ministerului Industriei Alimentare.

Președintele Marii Adunări Naționale, Ștefan Voitec, a primit pe deputatul englez Leslie Plummer

Joi după-amiază, președintele Marii Adunări Naționale, Ștefan Voitec, a primit la Palatul Marii Adunări Naționale pe deputatul sir Leslie Plummer, vicepreședinte al Comitetului parlamentar englez pentru promovarea comerțului est-vest. La întrevădere care a decurs într-o atmosferă cordială au luat parte acad. Andrei Oțetea, vicepreședinte al Grupului parlamentar român pentru relații de prietenie Romînia—Anglia, și M. Ciobanu, președintele Camerei de Comerț a R. P. Romînie.

În orașul Agra

AGRA 18 (Agerpres). — De la trimișii speciali: În dimineața zilei de 17 octombrie, înmînată de pleca spre capitala Indiei, Delhi, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ion Gheorghe Maurer și Corneliu Mănescu au vizitat mormintul lui Itimad ud Daula, care, împreună cu forul Akbar și mausoleul Taj Mahal, alcătuiesc un minunat triunghi de opere arhitectonice, mîndria orașului Agra.

Mormintul lui Itimad ud Daula a fost ridicat acum mai bine de 300 de ani de către împăratul Aurangzeb, în amintirea tatălui ei. La construirea lui a fost folosită pentru prima oară în mod integral în arhitectura mogolă marmura albă. În zidurile ridicate din această marmură sînt încrustate cu multă măiestrie pietre semiprețioase intrucăpînd diverse motive decorative, flori, arbori și altele.

Conducătorii statului român

au primit ample explicații din partea prefectului Agra, B. D. Sawwal, și a conservatorului șef al monumentelor orașului, S. R. Rao, care au vorbit și despre legendele legate de istoria acestui monument.

După ce a mulțumit pentru explicațiile date, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej a spus: Doresc ca prietenii noștri indieni să știe că vom duce cu noi impresii puternice pe care le vom păstra multă vreme în amintire.

Gazetele indiene și-au exprimat la rîndul lor speranța că și alți poporului român se vor reîntoarce în anii viitori în India pentru a cunoaște și mai bine viața și realizările poporului indian.

Oamenii ar trebui să căldărească mai mult, a spus tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, dar pentru aceasta este nevoie să avem liniște, să avem pace.

Pretutindeni, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej împreună cu tovarășii Ion Gheorghe Maurer și Corneliu Mănescu s-au bucurat de o primire caldă, entuziastă. Am descifrat în această primire dragostea sinceră față de poporul Romîniei prietene. A doua zi, peste 1.500 km de zbor în lungul subcontinentului indian de la Bangalore la Agra. Sotii poporului nostru au vizitat vechea capitală a Indiei, oraș cu un trecut glorios încărcat de strălucite vestigii, de cetăți și

Stajiona experimentală pomologică din Fălceni extinde și obține an de an recolte din ce în ce mai bogate la culturile de pomi fructiferi. În fotografie recoltarea merelor de toamnă.

Foto: AGERPRES

Radiogramă din India

IN ACESTE ZILE, LA DELHI

clanșeze energie alt de necesară salului spre un viitor luminos. Iieneriul indian a consemnat apoi drumul de la Bombay la Insula Elephanta. Popas la istoricele pesteri, de aici renumite în lumea întreagă pentru cormile lor de artă hindusă. De la Elephanta în estaj și înapoi cu vaporul la „Poarta Indiei”. După amiază, începă călătoria cu avionul la Bangalore, oraș industrial, cu cîteva puncte importante în programul vizitei: fabrica de avioane și fabrica de telefoane.

Pretutindeni, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej împreună cu tovarășii Ion Gheorghe Maurer și Corneliu Mănescu s-au bucurat de o primire caldă, entuziastă. Am descifrat în această primire dragostea sinceră față de poporul Romîniei prietene. A doua zi, peste 1.500 km de zbor în lungul subcontinentului indian de la Bangalore la Agra. Sotii poporului nostru au vizitat vechea capitală a Indiei, oraș cu un trecut glorios încărcat de strălucite vestigii, de cetăți și

Vizita solilor poporului român în India

Banchet în cinstea oaspeților romîni

DELHI 18 (Agerpres). — Miercuri seara, președintele Republicii India, dr. Sarvapalli Radhakrishnan, a oferit un banchet în cinstea oaspeților romîni.

În cursul banchetului, președintele Indiei, dr. S. Radhakrishnan, și președintele Consiliului de Stat al R. P. Romîniei, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej au rostit toasturi.

Vă exprim tuturor în numele guvernului, al poporului și al meu personal cel mai călduros salut de bun venit — a spus dr. Radhakrishnan. Tărilor noastre sînt situate la mari distanțe una de alta, vorbim limbi diferite, avem obiceiuri și tradiții diferite. Tărilor noastre sînt legate însă prin anumite idealuri comune. Promovarea bunăstării popoarelor noastre și împiedicarea războiului sînt două mari obiective pe care le urmăm împreună.

Referindu-se la situația de după eliberarea Romîniei, președintele Republicii India a arătat în continuare. Dv. ați depus toate eforturile și ați reușit într-o mare măsură să ridicați nivelul de trai al poporului dv. Agricultură dv. a realizat progrese remarcabile, producția dv. industrială a atins un nivel fără precedent. Ne-a făcut o deosebită plăcere să aflăm de la dv. că ați introdus învățământul obligatoriu de opt ani pentru toți copiii și chiar le distribuiți manuale școlare gratuite. Acestea sînt obiective pe care ne străduim și noi să le atingem.

Cîteva indivizi lipsiți de scrupul, care vor să-și atingă scopurile lor reale sau imaginare prin folosirea forței militare, vor să zădărnicească aceste mari idealuri și speranțe ale noastre, a subliniat dr. Radhakrishnan. Războiul este dușmanul comun al întregii omeniri și noi trebuie să căutăm să acționăm împreună pentru ca războiul să fie eliminat din această lume. Noi simțem de acord asupra anumitor principii fundamentale în domeniul problemelor internaționale: neamestecul în treburile altor popoare, integritatea teritorială, egalitatea, respectul reciproc și ajutorul reciproc. Sîntem astfel animați de obiective similare.

Am putut stabili cu dv. relații culturale și comerciale strînse. Dv. sînteți printre primele popoare care au dezvoltat o industrie petrolieră în Europa și am obținut din partea dv. ajutor pentru construirea rafinării Gauhati. Ne-ați acordat un sprijin prețios. Tehnicienii dv. au lucrat și lucrează și astăzi la Jawalamukhi, Cambay, Adampur și Gandhinagar. Studenții ai noștri învață în țara dv., iar unii din studenții dv. învață la noi. Am avut de asemenea schimburi de delegații culturale, artiști din țara dv. au venit la noi, și reprezentanții artiștilor noștri s-au dus la rîndul lor în țara dv. Pe aceste căi am putut stabili cu dv. strînse relații culturale și economice, iar în cadrul recentului acord încheiat, exportăm minereu de fier, importăm în schimb din țara dv. produse petroliere, utilaj petrolier și alte instalații.

Sînt încredințat, a spus dr. Radhakrishnan, că aceste relații de strînă colaborare pe care le-am stabilit între țările noastre vor înflori și mai mult ca urmare a vizitei dv. Aceste relații prietenești între țările noastre s-au stabilit datorită dv. și sînt încredințat că sub îndrumarea și conducerea dv. aceste relații se vor dezvolta și mai mult.

În încheiere, dr. Radhakrishnan a tostat în sănătatea președintelui Consiliului de stat al R. P. Romîniei, Gheorghe Gheorghiu-Dej, a președintelui Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer, și a ministrului Afacerilor Externe, Corneliu Mănescu.

După ce a mulțumit președintelui Radhakrishnan pentru invitația de a vizita India, pentru cuvintele frumoase și aprecierile făcute la adresa țării noastre și a poporului român, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej a spus: Este o mare cinste pentru noi, reprezentanții ai Romîniei socialiste și ai poporului român să vizităm această mare și frumoasă țară pentru a ne putea da seama mai bine de efortul și preocupările poporului indian și ale conducătorilor săi, pentru a stringe și mai mult legăturile de prietenie dintre popoarele și țările noastre. Peste tot unde am fost pe pămîntul Indiei am fost inconjurat cu simpatie și dragoste prietenească. Am văzut lucruri interesante, instructive pentru noi și considerăm că există posibilități pentru dezvoltarea relațiilor noastre în viitor. Am văzut cîteva întreprinderi, am vizitat Institutul indian de științe, Institutul de energie atomică. Am stat de vorbă cu demnitarii din statele vizitate. Pretutindeni am înțeles bunăvoința și dorința de a ni se da și a primi explicații, am înțeles un spirit de adevărată prietenie.

Poporul român și al poporului indian este preocupat de a ridica economia țării sale, de a crea condiții favorabile pentru creșterea continuă a nivelului de trai și cultural. Poporul român, ca și poporul in-

dian, e interesat în menținerea și consolidarea păcii și acestui scop îi sînt consacrate forțele poporului român și ale poporului indian. La diferite întâlniri internaționale reprezentanții popoarelor noastre se află pe poziții comune în multe probleme importante aflate la ordinea zilei, își dau sprijin.

Pace este într-adevăr cel mai scump lucru, dorința arzătoare a popoarelor. Merită să muncim neobosit umăr la umăr pentru a aduce contribuția noastră la rezolvarea problemelor litigioase, pentru a obține încetarea curselor înarmărilor care, punea în pericol pacea lumii, pentru a realiza dezarmarea generală și totaia, pentru a crea astfel un climat favorabil unei înțelegeri și colaborării între popoare, indiferent de orientarea socială și de stat a țării respective. Acesta este principiul după care se călăuzește Romînia socialistă ca și celelalte țări

socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică. Ne străduim să aducem contribuția noastră altături de celelalte popoare și state pentru destinderea internațională. Așa cum se unesc prietășia în țări, așa cum se unesc rîurile în fluviu, așa să ne unim forțele pentru a-și asigura o pace trinită în lume.

În încheiere tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej a tostat pentru prosperitatea țării și poporului indian, în sănătatea președintelui Radhakrishnan, a primului ministru Nehru, pentru prietenia și colaborarea între popoarele celor două țări, pentru pace în lumea întreagă.

După banchet, în cinstea conducătorilor de stat romîni a fost prezentat un program de cîntece și dansuri indiene. La sfîrșitul spectacolului tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej i-a felicitat cu căldură pe artiștii și le-a oferit buchete de flori.

La laboratorul național de fizică din Delhi

DELHI 18 — Trimisul special Agerpres, Ion Gălițeanu transmite din Delhi, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ion Gheorghe Maurer și Corneliu Mănescu au avut la palatul Rajprasth Bhavan, reședința ce le-a fost rezervată, o convorbire cu K. D. Malaviya, ministrul subsoului și combustibilului al Republicii India. Convorbirea s-a referit la o serie de aspecte ale colaborării între cele două țări.

Apoi, conducătorii de stat romîni, însoții de Jai Sukh Lal Hathi, ministrul muncii al Republicii India, Mathur, ambasadorul indiei la București, și Iancu Horațiu, ambasadorul R. P. Romînie la Delhi, au depus o coroană de flori la mormintul lui Mahatma Gandhi, erou național al poporului indian asasinat mîsește la 30 ianuarie 1948 de un fanatic al unei organizații politice reacționare, subvenționate de cercurile din străinătate. Pe panglica tricoloră a coroanei era scris în limba hindu: „Lui Mahatma Gandhi, prietenul naștrii, din partea președintelui Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne”.

Sotii poporului român s-au îndreptat apoi spre laboratorul național de fizică. De-a lungul drumului parcurs de cortegiul de mașini oficiale un mare număr de cetățeni ai orașului au salutat cu căldură pe oaspeții romîni.

La intrarea în laborator conducătorii de stat romîni au fost întâmpinați de dr. Vaidya, directorul general adjunct al laboratorului, de oameni de știință, cercetători. Directorul general adjunct a înfășisat aspeții oaspeților romîni la gât și le-a oferit un program de cîntece și dansuri indiene. La sfîrșitul spectacolului tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej i-a felicitat cu căldură pe artiștii și le-a oferit buchete de flori.

Conducătorii de stat romîni au vizitat numeroase secții ale laboratorului, printre care cele de temperaturi joase, de optică, de acustică, bibliotecă care are peste 100.000 de volume, sala de spectacole a laboratorului.

Vorbind despre relațiile pe care le întretine cu instituțiile similare din străinătate, directorul general adjunct dr. Vaidya a arătat că asemenea relații există și cu Institutul de fizică atomică din București. Între cele două institute are loc de asemenea un schimb de publicații științifice.

La sfîrșitul vizitei, răspunzînd întrebării unui reporter al radiodifuziunii indiene, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat că orice țară s-ar putea mîndri cu un asemenea centru de cercetări științifice, și a subliniat folosirea colaborării oamenilor de știință dintre cele două țări. Președintele Consiliului de Stat a ura celor care lucrează la acest laborator noi și importante succese în activitatea pe care o desfășoară.

În jurul orei 13 (ora locală) primul ministru Jawaharlal Nehru a oferit la reședința sa un prînz în cinstea conducătorilor de stat romîni. Prînzul s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească, cordială.

Întîlniri prietenești între ziaristii romîni și indieni

DELHI 18 (Agerpres). — Grupul de ziarisți romîni care însoțesc pe conducătorii de stat ai R. P. Romînie în vizita în India a avut înțîlniri prietenești cu ziarisții indieni.

Marți seara la ambasada R. P. Romînie din New Delhi ziarisții romîni s-au așezat cu redactorii ai ziarelor centrale și locale și cu corespondenții ai radiodifuziunii indiene. Înțîlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

Departamentul Informațiilor al Republicii India a oferit joi seara la Haiderabad House din Delhi o recepție în cinstea grupului de ziarisți romîni.

Au participat reprezentanți ai Departamentului Informațiilor, corespondenții ai presei străine, membri ai corpului diplomatic.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

epărul pe prima pagină o fotografie pe patru coloane înfășisînd pe tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, președintele Radhakrishnan și tovarășii Ion Gheorghe Maurer pe aeroportul Palam din Delhi. Ziarul scrie despre înțîlnirile dintre conducătorii de stat romîni și indieni. „Hindustan Times” publică toată ziua banchetul oferit în cinstea tovarășii Gheorghiu-Dej de către președintele Radhakrishnan sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul industriei petroliere. În revistă a apărut o pagină cu fotografii înfășisînd aspecte de la înțîlnirile între specialiștii romîni și indieni.

Relatarea despre sosirea în țara noastră a oaspeților romîni la Delhi a apărut în ziarul „Times of India” sub titlu „Calea primărie făcută lui Gheorghiu-Dej”.

În amărul pe luna octombrie al publicatului „Nooonam News”, care apar la Gauhati, unde se află rafinăria construită cu ajutorul țării noastre, sînt cuprinse numeroase materiale consacrate dezvoltării multilaterale a Republicii Populare Romînie și în special succesorilor obținute de țara noastră în domeniul

DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE

Acțiuni ale tineretului american împotriva isteriei războinice din S.U.A.

NEW YORK 18 (Agerpres). Organizația „Tineretul împotriva războiului și fascismului”, care a fost creată recent în S.U.A., cere tineretului din New York să lupte împotriva isteriei războinice. Într-un manifest difuzat de această organizație se arată că în legătură cu Berlinul occidental se creează o criză artificială, că trupele Statelor Unite luptă în Vietnamul de sud și că „oamenii politici, generali, „rupți de viață” și presa galbenă încearcă să pregătească țara pentru un dezastru și mai mare — agresiunea împotriva Cubei”.

Tineretul american, se spune în manifest, trebuie să depună toate eforturile pentru a „opri înaintarea spre război”.

„Noi, tinerii, se subliniază în manifest, cunoaștem o singură soluție care poate lichida primejdia crescândă de război și anume să fie evacuate trupele Statelor Unite din statele de bază militare americane împrăștiate în întreaga lume, să se înceteze cu încorporările în armată, să se pună capăt războaielor nedeclarate, acțiunilor politiste, tacticilor operațiilor de represalii și să se pună capăt tuturor speculațiilor verbale sub care se ascunde cuvântul odios — agresiunea”.

Organizația „Tineretul împotriva războiului și fascismului” cere să se organizeze la New York în ziua de 20 octombrie o demonstrație de masă.

În al 3-lea trimestru al anului curent U.R.S.S. a depășit S.U.A. în producția de oțel

NEW YORK 18 (Agerpres). — Corespondentul agenției TASS, Harry Freeman, transmite: În cel de-al 3-lea trimestru al anului curent în Uniunea Sovietică producția de oțel a fost mai mare decât în Statele Unite. Acest lucru este confirmat de datele Institutului fierului și oțelului din S.U.A., potrivit cărora producția de oțel în S.U.A. a fost în cel de-al 3-lea trimestru de aproximativ 18.615.000 tone metrice. În aceeași perioadă în Uniunea Sovietică a fost obținută o producție de 19.900.000 tone metrice de oțel.

Trăpuit că în cel de-al 3-lea trimestru Uniunea Sovietică a întrecut Statele Unite în această ramură importantă a economiei, se datorează dezvoltării industriei metalurgice sovietice și incapacității Statelor Unite de a folosi toate capacitățile lor de producție.

Declarația comună cubano-algeriană

HAVANA 18 (Agerpres). — La Havana a fost dată publicității declarația comună semnată de primul ministru al Cubei, Fidel Castro, și primul ministru al Republicii Democratice Populare Algeria, Ahmed Ben Bella.

În declarație se spune că Fidel Castro și Ahmed Ben Bella au discutat situația internațională și problemele legate de întărirea relațiilor dintre Cuba și Republica Democrată Populă Algeria, și au ajuns la deplin acord în toate problemele. El consideră drept condiție principală pentru menținerea păcii și securității internaționale respectarea de către toate țările a principiului coexistenței statelor cu ordinări sociale diferite și dreptului fiecărui popor la autodeterminare. Cei doi prim-ministri consideră necesar să se evacueze neînfriztat toate trupele străine de pe teritoriile altor state și să se lichideze bazele militare străine situate pe teritoriile altor state, inclusiv baza militară maritimă a S.U.A. de la Guantanamo.

Șefii guvernului Cubei și Algeriei consideră că trebuie să se fixeze o dată precisă pentru traducerea în viață a „declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale” adoptată



Un aspect din Sanaa, capitala tinerii republici arabe Yemen.

Situația din Yemen

SANAA 18 (Agerpres). — Forțele armate ale Republicii Yemen continuă operațiunile de curățire în partea de nord-est a țării în apropierea graniței cu Arabia Saudită. Potrivit declarației primului ministru al Yemenului, Sallal, în cursul contraofensivei declanșată împotriva trupelor Arabiei Saudite care au pătruns din nou la 17 octombrie pe teritoriul Yemenului, 30 de soldați au fost omorâți și 50 au fost răniți. Aviația yemenită continuă să bombardeze punctele de rezistență ale inamicului.

Ziarul „Al-Gumhuria” care apare la Cairo anunță că 11 ofițeri americani de la o bază militară din Arabia Saudită, situată lângă granița cu Yemenul, au luat parte activă la agresiunea împotriva Yemenului. Ziarul „Al Akbar” anunță că în apele Arabiei Saudite au apărut nave de război aparținând Statelor Unite. Printre acestea se află un purtător de

avioane și distrugătoare care staționează în porturile Jeddah și Al Dammam. De asemenea presa din R.A.U. anunță că Arabia Saudită a încheiat un acord secret cu Statele Unite prin care S.U.A. au câștigat permisiunea de a construi o bază de lansare de rachete în cadrul bazei militare aeriene de la Dahran.

CAIRO 18 (Agerpres). — Abdallah Sallal, primul ministru al Republicii Arabe Yemen, a primit la 17 octombrie pe șefii mai multor triburi și pe trimișii din diferite regiuni ale Yemenului, sosiți la Sanaa pentru a-și manifesta solidaritatea cu guvernul revoluționar.

Agencia M.E.N. subliniază de asemenea, că în nord-estul Yemenului avioanele trupelor revoluționare au continuat în cursul zilei de miercuri să lichideze focare izolate de rezistență a trupelor mercenariilor.

ALEGERILE PARȚIALE DIN BRAZILIA

Victorie a forțelor de stînga din statul Guanabara

RIO DE JANEIRO 18 (Agerpres). — La 17 octombrie s-a încheiat numărătoarea voturilor în statul Guanabara, care cuprinde și orașul Rio de Janeiro, cu prilejul alegerilor parțiale din Brazilia. „Faptul cel mai important al consultării alegătorilor — transmite agenția France Presse — este eșecul încercat de guvernatorul statului, Carlos Lacerda, campion al anticomunismului, care nu a reușit să obțină alegerea candidatului său în Senat și nici a candidatului său în postul de viceguvernator.

Un alt fapt marcant — adaugă agenția — este numărul sufragiilor obținute de Leonel Brizola, guvernatorul statului Rio Grande do Sul, care dispune acum de un mandat de deputat federal în statul Guanabara.

În ansamblu — scrie France Presse — s-a înregistrat o victorie netă a forțelor de stînga. Alțanță deie partidul Muncii și partidul Socialist a obținut 11 locuri în Camera feederală față de șase cite avea înainte, partidul conservator de centru își menține cele șase locuri, iar „Frontul popular” a obținut trei locuri de deputați.

Cu prețul singelui

Lupta curajoasă a studenților din Pakistan

Străzile capitalei Pakistanului, Karachi, s-au înroșit de sînge. Poliția a de-clanșat o ploaie de focuri de armă și din rîndurile studenților care manifestau au căzut răniți aproximativ 350 de tineri dintre care 75 de fete. „Vina” lor a fost că au demonstrat împotriva încercărilor guvernului de a li-mia și mai mult accesul spre învățămînt al tineretului din păturile ne-avute.

Se pare că în urma acestui incident manifestările studenților din Karachi au luat sfîrșit. Realitatea a demonstrat însă contrariul. Cu studenții din Karachi s-au solidarizat mai multe universități și colegii din țară, iar în orașul Dacca la demonstrații au participat nu numai studenții, ci și omenii muncii din oraș. Acțiunile brutale ale poliției pakistaneze au stîrnit

după cum era și firesc, o uriașă indignare în întreaga țară. Cu lupta studenților pakistanezi s-au solidarizat numeroși muncitori și funcționari, iar la Dacca greva studențescă s-a transformat într-o grevă generală. În fața poziției dure și hotărâte a studenților de a-și apăra drepturile, guvernul a dat inapoi. El a declarat că renunță la executarea recomandarilor unei comisii de studii speciale care propusese prelungirea termenului de studiu pentru obținerea unei diplome, majorarea taxelor în școlile de învățămînt superior din Pakistan etc.

Faptul că guvernul pakistanez a făcut această concesie constituie, desigur, o mare victorie a studenților din Pakistan. Dar studenții au plătit această victorie cu multe victime și sînge. Trebuie subliniat totodată că revendicările pentru care tineretul

luptă de ani de zile sînt încă departe de a fi luate în seamă. După fiecare demonstrație, după fiecare drept smulșat autorităților, urmează prigoana împotriva conducătorilor studenților. Astfel, la 1 octombrie, în semn de protest împotriva măsurilor represive ale guvernului, doi studenți din Karachi — Nasir-Ali și Iqbal Jafari — au declarat greva foamei. A doua zi gestul lor a fost urmat de încă patru studenți, apoi de încă unsprezece, numărul lor continuînd să crească. Greva foamei a curajoșilor studenți a găsit un puternic ecou în opinia publică.

În semn de solidaritate cu ei, în diferite orașe ale Pakistanului au loc numeroase demonstrații și mitinguri în ciuda urmirilor represive la care sînt supuși participanții.

G. GACIU

Succesul ansamblului folcloric „Rapsodia Romină” în S.U.A.

NEW YORK 18 (Agerpres). — Continuîndu-și turneul în S.U.A., ansamblul folcloric „Rapsodia Romină” a prezentat spectacole care au reușit mari succese în localitățile Taft, Fresno, Hollywood, Pasadena și Long Beach din statul California. Cei peste 12.000 de spectatori care au asistat la aceste spectacole au aplaudat îndelung și au bisat în mod insistent toate numerele prezentate.

Presa din localitățile pe unde trec solii artei populare românești ogîndinește succesele obținute de ansamblu. Astfel, ziarul „Los Angeles Times” din 15 octombrie, în articolul „Ingeniosul ansamblu romin”, după ce relevă faptul că spectacolul a fost plăcut, subliniază „ingentozitatea” și „inteligența” a spectacolului, „bravura” lui Lăutaru”, care a executat o serie de doine, hore și sirbe românești.

„Două tambale dialogînd — scrie mai departe ziarul — pot imita aproape orice instrument de coarde, păstrîndu-și totuși puternica lor individualitate în mina unor virtuozii ca Ilie Alecu și Nicolae Dumitru. Iar naiul, despre care se spu-

150 de ani de la războiul pentru apărarea patriei din 1812 Ședința festivă de la Kremlin

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 octombrie, în Palatul Congreselor din Kremlin a avut loc o ședință festivă consacrată împlinirii a 150 de ani de la războiul pentru apărarea patriei din 1812.

La ședința festivă au participat N. S. Hrușciov și alți conducători ai partidului comunist și ai guvernului sovietic.

Vladimir Hovstov, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., a prezentat o expunere consacrată marelui faptă eroice a poporului rus în timpul războiului din 1812.

În dimineața aceleiași zile, pe cîmpia Borodino la 125 km vest de Moscova, acolo unde cu un secol și jumătate în urmă a fost pulberată legenda invincibilității

armatei lui Napoleon, a avut loc o festivitate populară închinată împlinirii a 150 de ani de la războiul pentru apărarea patriei din 1812.

La miting au luat cuvîntul acad. Evgheni Jukov, mareșalul Nikolai Krilov, comandantul trupelor din regiunea militară Moscova, scriitorul Leonid Sobolev, generalul Le-ljușenko, de două ori Erou al Uniunii Sovietice, care în anul 1941 a comandat armata care a apărât pozițiile din apropierea de Borodino, și alții.

În aceeași zi a avut loc deschiderea festivalului a panoramei restaurate a pictorului Franș Alexeevici Rubo „Lupta de la Borodino”. Panorama a fost deschisă de Ekaterina Furșeva, ministrul culturii al U.R.S.S.

PREȘA STRAINĂ

„Nu sînt bani pentru școli”

În ultima vreme numeroase organe de presă din R.F. Germană atrag atenția asupra situației nesatisfăcătoare a construcțiilor școlare din această țară. Perioada „miracolului economic” a trecut. Economia germană cunoscute în prezent o stare de deprimare manifestată prin restrîngerea producției și scăderea puterii de cumpărare a marelui. Repercușiunile sfîrșitului „miracolului economic” nu au intrizat să se facă simțite și în domeniul învățămîntului. Despre toate acestea ziarul vest german „Deutsche Zeitung” a scris recent următoarele:

„Există amenințarea că multe din planurile cele mai urgente nici nu vor putea fi aduse la îndeplinire. Ceea ce este foarte puțin cunoscut oficial, se știe de luni de zile în consiliile municipale. Multe proiecte sînt abandonate sau sînt aminate. S-a observat deodată că orașele care trebuie să facă față unor sarcini uriașe în anul viitor întîmpină dificultăți financiare din ce în ce mai mari.

Un exemplu — serie ziarul în continuare — îl oferă bugetele orașelor pe anul 1963. În orașul Stuttgart sînt necesare anul viitor investiții de milioane pentru rezolvarea mizeriei circulației. Dar pentru ca fondurile destinate acestor investiții să fie puține, altele proiecte, nu mai puțin importante, trebuie să fie restrînse sau pur și simplu abandonate. În mod practic în anul 1963 nu va mai fi construită nici o școală nouă. Iar situația din Stuttgart poate fi întîlnită și în multe alte orașe.

În ce privește perspectivele pentru anul următor ele se prezintă la fel de puține îmbucurătoare. În anul școlar 1966-1967 la Stuttgart vor fi necesare cel puțin 80 de noi săli de clasă pentru a cuprin-

de pe copiii din prima clasă elementară. Dar intrucît trebuie să se fiină seama și de creșterea numărului elevilor în anii precedenți, pentru a dispozierea lor în clase mai mari vor fi necesare în total 480 noi săli de clasă, ceea ce reprezintă 30 de școli noi. Și în acest caz nu au fost luate în seamă necesitățile școlilor medii și superioare. Toate aceste școli nu vor putea fi clădite intrucît nu există fonduri”.

Intr-un alt articol, același ziar se ocupă de situația catastrofală a studenților lipsiți de locuințe din orașul Köln. „Intr-o scrisoare deschisă adresată guvernului federal, guvernului landului Renania de Nord — Westfalia și consiliului municipal al orașului Köln — arată „Deutsche Zeitung” — asociația studenților din acest oraș a cerut să i se acorde ajutor pentru rezolvarea „lipsei catastrofale de locuințe”. Pentru 5.000 din cei 16.000 de studenți înscriși la Universitatea din Köln — subliniază ziarul — este o nevoie urgentă de locuințe. Camerele din apropierea Universității care sînt oferite studenților costă între 120 pînă la 150 de mărci pe lună, iar pentru studenții străini proprietarii pre-tind pînă la 200 de mărci lunar” (aceste sume sînt cu adevărat exorbitante).

Toate aceste se datoresc faptului că în R.F. Germană există foarte puține cămine studențești, ceea ce permite proprietarilor hrăpăreți să pretindă chirii extrem de ridicate. Răspunsul guvernului vest-german și al celorlalte organe cărora le a fost adresat „S.O.S.-ul” studenților din Köln nu este încă cunoscut. Dar în lumina celor relatate de ziarul „Deutsche Zeitung” acesta poate fi întrevăzut dinainte: „Pentru școli și construcții școlare în Germania occidentală nu sînt bani”!

I.A.

Corespondența din Moscova PRIN STUDIOURILE CINEMATOGRAFICE SOVIETICE

Invitîndu-vă la această călătorie prin studiourile cinematografice sovietice, aș vrea de la bun început să vă prezint o concluzie care se impune de la sine: în filmele anului 1962 și în cele intrate în producție se remarcă o prezență foarte activă a tineretului.

Și filmele care au pornit de la „Zboară cocorii” — după cum mărturisesc recent cunoscutul regizor Serghei Gherasimov, au vorbit despre viața omului sovietic, despre tineretea ei.

Să pornim deci prin studiourile pentru a afla noutățile despre viitoarele filme. În centrul atenției opiniei publice din U.R.S.S. rămîne desigur realizarea filmului lui Serghei Bondarciuk „Război și pace”.

Pe Iacov Seghel l-am găsit la masa de montaj terminînd filmul „Volga” realizat după un scenariu semnat de Elov, laureat al Premiului Lenin. Un bătrîn căpitan a plecat în ultima cursă pe fluviul căruia și-a închinat viața. Împreună cu el pleacă un tinăr absolut din școlii de absolvenți. Drumul lor trece prin orașe rusești și se încruciează cu drumurile altor oameni. Rezumarea subiectului nu dă însă prea mult, pentru că simtom în fața unui film poem, a unei povestiri despre suferință omenească, despre frumusețea naturii ruse. La „Mosfilm” au mai început lucrările pregătitoare pentru turnarea filmului „Pădurea rusă” după Leonov și au început filmările lung-metrajului artistic „Marele drum”, un film închinat lui Iaroslav Hasek, autorul nemuritorului soldat Svejk. Un important eveniment îl va constitui desigur transpunerea cinematografică a nemuritorului „Tragedii optimiste” a lui Vsevolod Vișnevski care va avea intr-unul din rolurile principale pe a preciatul actor Boris Andreiev. Cîteva cuvinte acum despre filmul „Comedia păpușilor” o îmbinare de real și fantastic, care permite regizorului să transforme cu ajutorul bu-nului vrăjitor Mokes în păpuși pe toți cei care nu se comportă cum trebuie în societate. De aceea și forma

neobișnuită a filmului: inter-prinți actori și interpreți păpuși. Tot păpușii sînt protagoniștii principale ale filmului „Starea celestă” care prezintă reacția locuitorilor „raului” la pătunderea în Cosmos a oamenilor sovietici.

Filmule pentru copii și tineret realizate în ultimii ani s-au bucurat de o călduroasă primire nu numai din partea publicului căruia i-au fost destinate, ci și din partea tuturor spectatorilor indiferent de vîrstă. Alexandr Mitka, (care a semnat și regia filmului „Prietenul meu Kolka”) lucrează la un film intitulat „Fără frică”: trei băieți găsesc pe stradă o mare sumă de bani. La început sînt ispiții să-și cheltuiască, dar apoi se hotărăsc să-și caute pe cel care i-a pierdut. În timpul sovietic căutării cei trei pionieri au cîntărit trec prin multe întîmplări, unele vesele, altele mai triste. Este un film despre prietenie, despre educarea caracterului, despre încrederea în om.

Călătoria noastră se apropie de sfîrșit. Dar nu putem pune punct relatării fără să ne oprim asupra cîtorva documentare sovietice. Aș



Intr-o pauză a turnării filmului „Război și pace”. Soldații lui Napoleon citeșc... „Sovetskaja Rossia”.

vrea să vă vorbesc despre două dintre ele, consacrate Uniunii Sovietice, pe care le realizează cineștii din Moscova în colaborare cu cei din Republica Democrată Germană și Italia. Este vorba în primul rînd despre lung-metrajul „Minunea rusă” a căruj regie este semnată de celebrul Amelie și Andrei Torndayk. Pentru găsirea unor secervențe interesante din trecutul Uniunii Sovietice, au fost vizionați 100.000 metri de material de arhivă. În Siberia, Kazahstan, Uraltul de sud, Bratsk și în Extremul Orient cîmpia a filmat peste 60.000 de metri. Filmul „Minunea rusă”, declarat unul din autorii lui, va răspunde la întrebarea omenirii: încotro trebuie să ducă drumul nostru? Pe ce drum trebuie să meargă copiii noștri?

Al doilea film se numește „Ce este nou în răsărit”. Acest documentar artistic este realizat pe baza scenariului lui Gh. Mdivani și V. Concini. Titlul filmului vorbește cit se poate de limpede despre conținutul lui.

Scrînd rîndurile acestei relatări mi-am amintit de o dorință pe care și-o exprimam

Într-o discuție la casa cineștilor cîștiga cunoscuți realizatori sovietici. Mai întii însă o scurtă explicație. Ziarul „Komsomolskaja Pravda” a inițiat acum cîteva luni o anchetă „Ce cărți ați lucrat cu dv. în Cosmos?”. Fiecare participant putea numi maximum 10 titluri. La această anchetă a răspuns și cosmonautul Pavel Popovici. Parafrazînd această interesantă anchetă, cineștii sovietici spuneau că vor să facă filme cu care țara lor să intre în viitor, în minunata societate comunistă, ai cărei zori se întrevăd încă de astăzi.

De fapt, în ultimii ani în cinematografia sovietică s-a făcut resimțit un serios salt calitativ înainte. A crescut numărul filmelor produse, perspectivele sînt și mai îmbucurătoare. Recenta hotărîre a C.C. al P.C.U.S. care prevede îmbunătățirea activității cinematografice sovietice, a organizării forțelor artistice a fost primită cu deplină aprobare de cineștii sovietici care leagă de planurile lor de creație de traducerea în viață a acestui însemnat document de partid.

AL STARC
Moscova, 18 octombrie 1962